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passato Ministero è s tato dest inato in mis-
sione al Ministero stesso per certi s tudi 
speciali . Compiuto questo suo mandato, fu 
nominato membro del Consiglio superiore 
del la pubbl ica is truzione, ed ora ha chiesto 
il collocamento a riposo. I n questo momento 
non si a t tende che il nu l la osta del minis t ro 
del tesoro per poter procedere al colloca-
mento a riposo del det to funzionar io , e quindi 
nominare un nuovo t i to lare al Provvedito-
rato del quale s ' in te ressa l 'onorevole Tri-
pepi-

Presidente. L 'onorevole Tripepi ha facoltà 
di d ichiarare se sia, o no, sodisfatto. 

Tripepi. L ' a rgomento della mia in terroga-
zione è modestissimo, ma pur t roppo non 
c 'era al t ro mezzo per r ich iamare l 'a t tenzione 
del minis t ro della pubbl ica is t ruzione che 
fu sordo ai reclami deg l ' insegnant i e delle 
au to r i t à stesse della Provinc ia . L 'onorevole 
sotto segretar io di Stato dice che il posto 
veramente non potrebbe dirs i vacante. Ma 
è peggio che vacante, perchè fu nomina to 
ad honorem a provvedi tore un indiv iduo forse 
egregio, ma che aveva il proposito di non 
andare ad occupare quell 'ufficio, anzi nem-
meno a prendere possesso della sua carica. 
I n f a t t i sono passat i 16 mesi senza che l'ufficio 
sia s ta to min imamen te occupato.Peggio anco-
r a : come ha convenuto l 'onorevole Pinchia, 
contemporaneamente al la sua nomina quel 
funz ionar io ebbe un 'a l t ra destinazione, che 
mate r ia lmente gli impediva di poter coprire 
i l provvedi tora to di Reggio . Io del resto 
ho r ich iamato l ' a t tenzione del minis t ro del la 
pubbl ica is t ruzione su questo fat to , non sem-
pl icemente per la cosa in sè, o perchè sia 
nominato al p iù presto il nuovo t i tolare, 
oome me ne dà oggi affidamento la dichia-
raz ione dell 'onorevole Pinchia , ma anche 
perchè le vicende di quel provvedi tora to 
sono veramente s t raniss ime. Succede per il 
provvedi tore quello che è successo coi pre-
fe t t i in quel la Provincia , che sono s ta t i 20 o 
30 dal 1860 ad oggi. S tanno lì pochi mesi 
e poi sono manda t i via. È un posto pare 
che molt i -ambiscono, eppoi quando ci sono, 
non so perchè, si t rova modo di manda r l i 
via. Ad ogni modo è tempo che questa bur-
let ta finisca. Quindi prendo at to del le di-
chiarazioni del sot to-segretar io di Sta to che 
finalmente un nuovo provvedi tore che vada 
def in i t ivamente ad occupare il suo ufficio, 
sarà con sol leci tudine nominato . 

Presidente. Segue l ' in te r rogaz ione dell ' o-
norevole Mazza, al minis t ro dell ' in terno 
« per conoscere qual i cr i ter i abbia seguito 
i l s ignor questore di Roma nel la no t tu rna 

inauguraz ione di un monumento , posto sopra 
u n ' a r e a che non è di p ropr ie tà demania le 
nè sua propr ie tà p r i v a t a : e per conoscere a 
quale confessione rel igiosa o pol i t ica egli 
si è inspi ra to nel celebrare la solenne ce-
r imonia . » 

L ' onorevole sotto segretar io di Stato pe r 
l ' i n t e r n o ha facoltà di r i spondere a questa 
interrogazione. 

Di Sant' Onofrio, sotto segretario di Stato per 
V interno. Comincio col premet te re che io non 
sono un filosofo e non ho mai col t ivato la 
filosofia speculativa. . . (Si ride). 

Tripepi. E chi l ' h a mai c redu to ' 
Di Sant' Onofrio.... e credo che neanche l'ono-

revole pres idente del Consiglio sia un filo-
sofo; (Si ride) qu indi quando siamo s ta t i 
invi ta t i , 1' uno e l 'al tro, ad ader i re al Co-
mi ta to per le onoranze a Spedal ier i , ci 
s iamo r i f iutat i , perchè, e questa sarà una 
colpa in me che sono siciliano, non avevamo 
mai let to le opere dello Spedal ier i . Abbiamo 
quindi la maggiore sereni tà di g iudiz io es-
sendo l iber i da quals iasi precedente impe-
gno relat ivo ai fa t t i in torno ai qua l i ci in-
te r roga 1' onorevole .Mazza. 

Ma se noi non abbiamo aderi to a questo 
Comitato, v i sono s ta t i a l t r i eminent i uo-
mini di Stato, l iberal i di ant ica data, filo-
sofi di pr imiss imo ordine, che hanno fa t to 
un vero plebisci to in favore dello Speda-
lieri . 

F r a costoro non citerò Terenzio Mamiani , 
il quale forse d iventerà anche lui un rea-
zionario ed un clericale, perchè da qualche 
tempo una cr i t ica inesorabile at tacca tu t t i , 
massime gl i an t ichi pa t r io t i . Per esempio 
ora si pone per fino in dubbio l 'eroismo dei 
mar t i r i dello Spielberg, d i Mantova, ment re 
invece si cerca di r i ab i l i t a re certi g iudic i 
e commissar i di polizia, che li hanno fa t t i 
condannare. . . (Interruzioni a sinistra — Com-
menti). 

10 par lo degl i a t tacchi che si muovono 
contro quest i an t ichi pa t r io t i . 

Ma lasciando il Mamiani si possono ci-
ta re qui a l t r i filosofi e scienziat i e uomini 
pol i t ic i che hanno fa t to adesione a questo 
monumento : (Commenti) il Crispi , il Mor-
selli, Mario Rapisa rd i , che certo non è u n 
clericale, {Si ride) e che scrisse: « Accet to 
r iconoscente l 'onore di fa r pa r t e di codesta 
spe t tab i le Commissione per le onoranze do-
vute al precursore ed al mar t i re di Bronte. » 

11 professore P ie t ro Cogliolo, il Saredo,, 
il Baccelli , il F ina l i , il Pessina, il Cener i r 

che dice: « Aderisco al gent i le invi to di col-
locare il mio nome f ra i promotor i del mo" 


